

## 解读全球背景下的中国股市

□ 新华社“新华视点”记者 谢登科 赵晓辉

今年以来，中国股市走出了新一轮有别于全球股市的“独立行情”，至6月30日收盘时，上证综指和深证成指分别出现了77%和62%的涨幅，两市日成交额超过2000亿元几乎成为常态。

按说，一个健全的资本市场与实体经济的变化息息相关，但这并不意味着二者时环环相扣。相对于当前经济来说，“牛市行情”的说法还有待进一步观察。

与以往不同的是，今天面对股市行情，越来越多人的心态开始趋于平静和理性。国际金融危机的背景下，真实、正确地看待股市的变化尤为重要。

#### 全球股市强劲反弹，涨幅超乎预期

国际金融危机以来的这段日子里，全球股市风云变幻，今年上半年更是上演了一波“上世纪30年代以来最富戏剧性的反弹行情。”从3月份的低点大幅上扬，全球股市纷纷创下数年来或数十年来的最大季度涨幅。

在这场危机的暴发地华尔街，“痛定思痛”的美国股市以强劲反弹之势结束了2009年上半年的行情。覆盖20多个市场的MSCI世界指数第二季度约上涨21%，为1987年以来的最大季度涨幅。二季度，纳斯达克综合指数上涨20%，道琼斯30种工业股票平均价格指数上涨11%，两者双双创下自2003年以来的最大季度涨幅。

欧洲主要股市“追随美国”开始了一轮强劲上涨，在英国伦敦、法国巴黎、德国法兰克福、欧洲三股指第二季度大幅上扬。从孟买到新加坡，从东京到首尔，从菲律宾到俄罗斯，亚太地区和新兴市场国家股市也迎来久违的普涨。

几个月前还笼罩着恐慌情绪的全球股市，发生惊心动魄的反转，这到底说明什么？

纵观全球股市可以发现，投资者在全球经济遭遇金融危机冲击后，仍相信全球经济将逐步走出衰退重回增长通道。信心，成为市场的重要支撑力量。

#### 中国股市资金充裕，经济支撑有待加强

在全球主要股市中，中国股市的表现无疑最为抢眼。今年以来，A股主要指数“迎难而上”，跑赢全球股指，上证综指于7月6日突破了3100点。“这显示了市场参与者对中国经济未来持续快速增长的一种强烈预期。”上海证券交易所副总经理刘啸东说。

谈到支撑中国股市上涨的直接动力，人们首先想到经济刺激政策所带来的充沛流动性。2008年第四季度以来，伴随货币政策的转向，资金缺口由负转正，流动性呈现加速释放的态势。今年前5个月，人民币新增贷款已达5.83万亿元，如此充裕的流动性增长，历史空前。同时，市场直接的“源头活水”不断涌来。截至6月29日，上半年共有53只基金成立，募集资金1341.98亿元，为市场注入大量新鲜血液。

2008年股市出现大幅波动时，投资者对国内外宏观经济下滑风险的担忧是重要原因。眼下，随着中央一系列扩内需、保增长举措的实施，投资者对经济下滑风险的预期逐步改变，进而稳定了投资者对资本市场未来发展的信心。

由于国际金融危机的冲击，2009年成为中国经济最困难的一年。如今，我国经济运行出现了积极变化，总体形势企稳向好。来自资本市场的数据显示，今年一季度上市公司净利润比去年第四季度增长了53.2%，1至5月份证券公司累计实现净利润350亿元，同比增长12.5%。

国家统计局有关人士认为，今年二季度GDP增长预计接近8%，中国经济将呈现出较为明显的止跌回升之势。无论从GDP、工业生产增长情况，还是从钢材生产量、发电量等实物指标来看，我国经济最困难的时候已经过去。

所有这些，都成为股市向好的重要支撑力量。

同时也看到，我国经济回升的基础还不够稳固，不确定性因素还不少。“在扩张性的经济政策刺激下，经济止跌回暖的趋势虽然逐渐明朗化，但经济复苏中的挑战和风险仍然存在，实现经济增长的目标任务仍十分艰巨。”国家发展改革委宏观经济研究院常务副院长王一鸣表示。

世界的发展离不开中国，中国的发展也离不开世界。对美欧的外贸出口约占我国对外出口的40%，在国际金融危机严重影响到这些发达国家实体经济的情况下，外需减少对我们的影响明显暴露。今年上半年，外贸出口增长

从学生到国际学者——

# 蔡银寅的“知识分子情节”

□ 记者 刘彦章



蔡银寅(左)和世界银行经济学家米拉诺维奇

2006年曾因为《交易论》一书走红网络，并引发有关“蔡银寅现象”教育模式讨论的河南省周口籍学生蔡银寅，如今已经成为了一名真正的经济学专业的研究生，或者更为确切地说，他已经成为了一名真正的经济学研究者。3年来，他不仅在核心期刊发表了论文，而且独立完成了经济学专著。不得不说是蔡银寅的成长历程充满了传奇色彩。

此外，个人投资者比例较高、投资主体的行为和结构性缺陷，以及我国资本市场层次不多、投资品种不足、股票市场和债券市场结构不合理等情况明显，这也加大了中国股市的不稳定性。

现在最需要做的就是把各方面的条件准备得更充分一些，让支撑股市的基础更坚固一些。

#### 汲取华尔街的教训，加强监管稳步发展

发端于华尔街的这场金融危机，来势之猛、影响之大，发人深省。到今年6月底，沪深股市总市值再度突破20万亿元，已名列全球市值第三。发展中的中国资本市场应该从这场危机中汲取怎样的教训，得到哪些有益的借鉴？

“金融危机让我们看到了一个放任自流的市场体系的缺陷。”中国证监会负责人认为。

从发展模式看，美国金融市场基本上是一个自下而上、自我演进的模式。两百多年前美国资本市场萌芽时，完全是放任自流的状态，政府不介入，在前100年里对上市公司没有信息披露的法律要求，134年里没有证券监管机构。

而我国资本市场的发展，一直是政府和市场力量共同推动市场的发展，简化行政审批、加强监管、推动市场化改革一直是大方向和主旋律。

“没有绝对的自由，也没有绝对的管制，资本市场的健康发展需要寻找两者的平衡点。”中国证监会研究中心主任祁斌说。

发生在华尔街上的金融危机为我们提供了一个过犹不及、自由泛滥、整个社会为此支付了高昂成本的经典案例，很有警示作用。它提醒我们，要时刻正确处理虚拟经济与实体经济的关系、积累与消费的关系、金融创新与金融监管的关系等一系列课题。

事实上，只要稍微了解学术的人都能看出这份简历的分量。对于现今的国内学术界来说，即便是已经拥有了经济学家头衔的知名学者，能成为国际经济学理论刊物审稿人。

事实上，只要稍微了解学术的人都能看出这份简历的分量。对于现今的国内学术界来说，即便是已经拥有了经济学家头衔的知名学者，能成为国际经济学理论刊物审稿人。

“应该看到，尽管此次危机对美国资本市场和金融体系是很大的打击，但其仍然是一个发达的市场。我国的资本市场正处于新兴加转轨的初级阶段，市场内在基础与快速发展不相适应的矛盾依然突出，所以我们应该加快资本市场改革与发展的步伐。”祁斌说。

同时，我国国民经济对于资本市场提供的服务还有巨大的需求，经济转型升级和自主创新经济体系的构建更需要资本市场提供有力的支持。在经济全球化的今天，我国资本市场要屹立于世界之林，最根本的还是要不断提升自身竞争力。

不能因为美国市场犯了错误，发生了金融危机，就停止我们自己金融市场发展的步伐，那将使我们错失良机。我们应该在认真研究和汲取金融危机教训的同时，坚定不移地推动资本市场的改革和发展，走稳健和可持续发展之路。

众所周知，这次金融危机的爆发，是衍生产品惹的祸。“但对于一个快速发展的资本市场来说，是否也要从此告别股指期货等衍生产品交易，筹备的融资融券机制何去何从？值得认真思考。”

中国证监会主席尚福林近日表示，下半年将重点做好包括推进创业板建设与新股发行制度在内的多项重大改革举措，并加强监管与执法，有效满足多层次投融资需求。

充分发挥我国资本市场的独特优势，立足当前，着眼长远，统筹规划，加快我国资本市场改革和发展的步伐。这个任务是艰巨的，也是完全可以实现的。

(一)  
用句时髦的话说，如今的蔡银寅已经拥了一份比较“雷人”的简历。“蔡银寅，男，汉族，1985年12月23日出生，河南省周口市人。2006年度江苏省十佳青年学生，共青团江苏省第十三次代表大会代表，2008年度中国大学生自强之星提名奖，英国皇家经济学会会员，欧洲比较经济学会会员。Journal of Economic Studies、Global Economy Journal、《产业经济评论》、《南方经济》等期刊匿名审稿人，现就读于东南大学经济管理学院，攻读经济学硕士。主要从事制度经济学、经济史、中国农村经济、经济增长与文化变迁等领域的研究。2004年9月考入南京信息工程大学遥感学院，读地理信息系统专业，同年末开始自学经济理论。先后在《制度经济学研究》、《产业经济评论》、《中国工业经济》、《产业经济研究》、《南开经济研究》、《经济地理》、《财贸经济》等经济学核心期刊发表论文10余篇，在《法制日报》、《河南日报》、《南方农村报》、《经济学消息报》、《光明观察》、《经济学家茶座》等报刊发表经济评论及随笔20余篇。2008年6月，第二本学术专著《生产系统理论：一个应用于中国农业生产的调查研究》经由江苏人民出版社出版发行。”

或许有人会说，学术界界上几个年轻人并不能说明什么，甚至会提醒大家不要发生“仲永”悲剧，学术只是人成才的一个方面，所谓的人文关怀或素质教育，则是对人一个全面的衡量。因此，我们需要用更为全面的视角去审视这么一位80后的青年才俊。然而，当真正全面地去考察蔡银寅本人的时候，我们会发现，作为80后的代表之一，从蔡银寅身上散发出的“知识分子情节”或者更应该受到关注，因为这似乎更接近于一种几近失落的“士大夫情怀”，给多元化的今天带来了些许意蕴。

当我们问起蔡银寅的主要研究方向时，他常说，他是研究制度经济学的，也就是对制度的产生、

演变及其经济相互影响的研究。其实，这只是对他自己研究对象的笼统回答。其实，蔡银寅的研究领域还包括经济史（尤其是中国经济史）、中国农村经济、经济增长与文化变迁等。按照杜凯的说法，蔡银寅的研究更注重思想性，他的思考几乎涵盖了政治、经济、哲学、历史甚至文学等社会科学领域，有时候还会涉及到自然科学的东西。杜凯博士常常开玩笑说，应该说小蔡（蔡银寅）是研究哲学的，一个不折不扣的文化人，而不是手艺人。

正如杜凯所说，我们更想了解的也正是蔡银寅的文化特质，或者说，知识分子所具有的特质。如果对蔡银寅过去3年所做的这一切进行一个比较仔细的梳理的话，我们会发现，无论是学术活动还是非学术活动，蔡银寅的行为总在沿着几条主线进行的，即努力提供公共服务、参与政策的制定、学术上的国际化以及对贫弱群体的人文关怀，不难发现，一个另类学者所散发的“知识分子情节”已经在蔡银寅身上体现出来。

或许有人会说，学术界上几个年轻人并不能说明什么，甚至会提醒大家不要发生“仲永”悲剧，学术只是人成才的一个方面，所谓的人文关怀或素质教育，则是对人一个全面的衡量。因此，我们需要用更为全面的视角去审视这么一位80后的青年才俊。然而，当真正全面地去考察蔡银寅本人的时候，我们会发现，作为80后的代表之一，从蔡银寅身上散发出的“知识分子情节”或者更应该受到关注，因为这似乎更接近于一种几近失落的“士大夫情怀”，给多元化的今天带来了些许意蕴。

当我们问起蔡银寅的主要研究方向时，他常说，他是研究制度经济学的，也就是对制度的产生、

演变及其经济相互影响的研究。其实，这只是对他自己研究对象的笼统回答。其实，蔡银寅的研究领域还包括经济史（尤其是中国经济史）、中国农村经济、经济增长与文化变迁等。按照杜凯的说法，蔡银寅的研究更注重思想性，他的思考几乎涵盖了政治、经济、哲学、历史甚至文学等社会科学领域，有时候还会涉及到自然科学的东西。杜凯博士常常开玩笑说，应该说小蔡（蔡银寅）是研究哲学的，一个不折不扣的文化人，而不是手艺人。

正如杜凯所说，我们更想了解的也正是蔡银寅的文化特质，或者说，知识分子所具有的特质。如果对蔡银寅过去3年所做的这一切进行一个比较仔细的梳理的话，我们会发现，无论是学术活动还是非学术活动，蔡银寅的行为总在沿着几条主线进行的，即努力提供公共服务、参与政策的制定、学术上的国际化以及对贫弱群体的人文关怀，不难发现，一个另类学者所散发的“知识分子情节”已经在蔡银寅身上体现出来。

关注沙颍河航运系列报道之二

## 上下齐心：沙颍河复航的不竭动力

□ 记者 刘彦章



沙颍河常年通航的消息令周口人兴奋。这条曾经为周口带来繁华的水上要道，其航运发展却一波三折。

周口以航运而得名，曾因航运繁荣而取得巨大发展。沙颍河是淮河最大支流，经河南省中东部进入安徽省西部，在阜阳沫河口汇入淮河，干流全长619公里，其中河南段长404公里，总流域面积为39877平方公里。沙颍河是一条通航历史悠久的天然航道，曾是著名的鸿沟水系和南北大运河的重要组成部分，早在公元前506年就开始通航，曾对中原地区的政治、经济、文化发挥过重要作用。

建国初期，沙颍河航运是豫东重要的运输方式。上世纪60年代

兴修水利时，曾在周口、沈丘、阜阳、颍上等地建成多座拦河闸。由于对水资源进行综合利用的认识不足，除阜阳闸配有一座100吨级简易船闸外，其余均未配建过船设施，沙颍河航道被截成几段。至上世纪70年代，沙颍河河南境内全线断航。

对沙颍河的复航工作，周口交通过一直不懈努力。特别是1984年以后，我省开始着手实施复航工程，从1988年到1998年，累计投资1亿多元，分别建成了沈丘船闸、郑埠口枢纽(含节制闸、船闸)、桥梁改建等项目，并疏浚了航道。2004年11月30日，周口港施工完毕。

2005年12月28日，沙颍河复航工程在郑埠口航段顺利完工。2006年3月19日，沙颍河郑埠口段成功截流，新河道投入使用；2006年11月30日，周口港施工完毕。2007年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。2008年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。2009年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。2010年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。2011年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。2012年1月1日，沙颍河复航工程正式开通。201